
Ра дасць 
для 

цё ці Та ні
— Вось за раз су стрэ нем та ту з пра цы і пой-

дзем ра зам вы бі раць па да ру нак цё ці Та ні на 
дзень на ро дзі наў, — ка жа зна ё мая сва ёй пя ці-
га до вай да чцэ.

— А ў мя не ўжо ёсць для яе па да ру нак, — 
інт ры гуе На сця.

— ?
— Я па да ру ёй ра дасць.
У пар ку, што ля Чы жоў ска га ва да схо ві шча, 

на вы хад ных заў сё ды проць ма баць коў з дзет-
ка мі. Та му я час та ха джу ту ды па на тхнен не. 
Вось і на гэ ты раз пас ля слоў «Та та, ні чо га 
страш на га, ка лі мой ку бік (ма ле ча тры мае ў 
ру ках ку бік Ру бі ка) зла ма ец ца...» на васт ры ла 
ву шы — пад рых та ва ла ся за хап ляц ца чар го вай 
ге ні яль най дум кай дзі ця ці. Але па чу ла ба наль-
нае «Ты ж мне ку піш но вы».

Пра роз ныя хіб ныя ўста ноў кі, траў мы, стра хі 
і комп лек сы, якія веч на за ня тыя баць кі не свя-
до ма пры ві ва юць сва ім дзе цям, на слу ха ла ся на 
фес ты ва лі трэ нін гаў «Лёг кае жыц цё».

«З дзя цін ства я чу ла: ты ПА ВІН НА скон чыць 
шко лу з за ла тым ме да лём, па сту піць ва ўні вер-
сі тэт на бюд жэт, па спя хо ва (!) вый сці за муж, — 
па дзя лі ла ся сва ёй гіс то ры яй Ма ры на. — «Каб 
усё бы ло, як у лю дзей», — лю бі ла паў та раць 
мая ма ма (якая пры гэ тым пра ца ва ла на дзвюх 
работах, за бы ва ю чы ся пра ся бе). І пра цяг ва ла 
на вяз ваць мне свой сцэ нар па спя хо ва га жыц-
ця. Я яго бяз дум на пра жы ва ла, бо з дзя цін ства 
пры звы ча і ла ся слу хац ца. Але пры гэ тым не ад-
чу ва ла ся бе шчас лі вай»

«Баць кі заў сё ды па раў ноў ва лі мя не са ста-
рэй шай сяст рой, — пад ха пі ла Све та. — Та му я 
расла з комп лексам не паў на вар тас нас ці. Та ня 
бы ла і пры га жэй шая, і ву чы ла ся лепш за мя не. 
Та ды я вы ра шы ла да ка заць ім, што і я ма гу. 
Па сту пі ла ва ўні вер сі тэт, скон чы ла яго з чыр во-
ным дып ло мам... Але комп лекс, што я гор шая 
за ка гось ці, дагэтуль не па кі дае. Па звыч цы 
пра цяг ваю ўсім неш та да каз ваць».

У вёс цы Гор ная Ру та, што ў Гро дзен скай воб-
лас ці, жы ве ра мес нік Мі кі та Це ха но віч са сва ёй 
сям' ёй. Па зна ё мі ла ся я з ім на кір ма шы, дзе 
ён ра зам з ма лень кім сы нам Да бры нем пра да-
ваў са ма роб ных ко ні каў-ка ча лак. Яшчэ та ды я 
з за хап лен нем на зі ра ла за іды лі яй, якая па нуе 
па між баць кам і сы нам. А на днях у ін тэр нэ це 
вы пад ко ва на тра пі ла на муд рыя раз ва гі Мі кі-
ты пра вы ха ван не дзя цей: «Дзе ці дас ка на лыя 
ад на ра джэн ня. Я сваю за да чу ба чу ў тым, каб 
уваж лі ва да іх ста віц ца і да па ма гаць за ста вац-
ца са бой, за хоў ваць чыс ці ню, не па срэд насць, 
да вер да све ту, жыц ця. Як, на прык лад, ро бяць 
скульп ту ру? З ка мен най глы бы трэ ба аку рат на 
пры браць усё ліш няе. А ў нас на дзя цей усё на-
ляп ля юць: баць кі, ба бу лі, дзя ду лі, лю дзі ў два-
ры, у шко ле. Ды так, што яго са праўд на га ўжо і 
не бач на. Я 20 га доў жыц ця зай ма ю ся тым, што 
ўсё гэ та з ся бе пры бі раю, каб уз га даць, хто я 
са праўд ны і на вош та на гэ тую зям лю прый шоў. 
І ме на ві та дзе ці мне ў гэ тым да па ма га юць».

Ад ной чы муд рэц уба чыў муж чы ну, які нёс 
на пля чах не аб дым на ве лі зар ны груз. Бы ло 
за ўваж на, як у яго ад та ко га ця жа ру пад кош ва-
юц ца но гі.

— Ча му ты асу дзіў ся бе на цяж кую пра цу і 
па ку ты? — спы таў ся ста ры.

— Каб мае ўну кі і дзе ці бы лі шчас лі вы мі, — 
ад ка заў не ба ра ка. — Мой пра дзед пра ца ваў 
не па кла да ю чы рук дзе ля дзе да, дзед — дзе ля 
баць кі, баць ка — дзе ля мя не, а я бу ду па ку та-
ваць дзе ля шчас ця ма іх дзя цей.

— А хоць хтось ці ў ва шай сям'і быў шчас лі-
вым? — па ці ка віў ся муд рэц.

— Па куль яшчэ не, але дзе ці і ўну кі, на пэў-
на, ста нуць шчас лі вы мі! — ле ту цен на пра мо віў 
муж чы на. Змах нуў з іл ба кро пель кі по ту і зноў 
уз ва ліў на пле чы цяж кі груз.

— На жаль, не пісь мен ны не мо жа на ву чыць 
чы таць, а крот ні ко лі не вы ха вае ар ла! — уз-
дых нуў муд ры ча ла век. — Спяр ша трэ ба на ву-
чыц ца са мо му быць шчас лі вым, толь кі та ды ты 
змо жаш на ву чыць дзя цей шчас цю. І гэ та бу дзе 
твой са мы каш тоў ны па да ру нак.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК. dryla@zviazda.by
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«ПА ТЭР САН БЫЎ АДЗІ НЫ, 
ХТО ЗА ЦА НІЎ МАЕ ДРА НІ КІ»

В.: Пра ба гі ню мо ра Іе ман жу я пра чы та ла ў 
кні зе Жор жы Ама ду «Мёрт вае мо ра». Яна там 
як раз зла дзі ла ся мей нае шчас це для ад ной 
па ры. І я так са ма вы ра шы ла аба вяз ко ва па-
пра сіць у яе му жа. Да сла ла кан крэт ны за пыт: 
каб быў пры го жы, вы со кі, каб меў ці ка васць 
да мо ваў, каб ма саж умеў ра біць, каб га та-
ваць не цу раў ся... У вы ні ку атры ма ла ся на ват 
лепш (гля дзіць на Па тэр са на). Ця пер што год 
2 лю та га (свя та Іе ман жы ў Са ўва до ры) на шу 
ёй па да рун кі — дзя кую за му жа.

— Пры га дай це дзень, ка лі вы па зна ё мі лі-
ся? Гэ та бы ло ка хан не з пер ша га по гля ду?

П.: Мы па зна ё мі лі ся ў Бра зі ліі, ва ўні вер сі тэ-
це, дзе я ву чу ся. Пяць га доў та му Во ля пры еха ла 

сю ды на ста жы роў ку. У той дзень яна ра бі ла 
прэ зен та цыю пра Бе ла русь і ад ра зу ж мне спа-
да ба ла ся. Пер шая дум ка бы ла: яна за над та пры-
го жая, каб звяр нуць на мя не ўва гу. Ка лі да ве-
даў ся, што пры ля це ла з Маск вы (Во лі ны баць кі 
пе ра еха лі ту ды з На ва по лац ка, я ж так са ма ней кі 
час жыў у Ра сіі) па ду маў: па ды ду да яе і па ка жу, 
як я сва бод на раз маў ляю па-рус ку.

— Вы ра шыў ура зіць яе та кім чы нам?
П.: Так. Але гэ та зу сім не спра ца ва ла. Ёй 

гэ та бы ло не зу сім пры ем на.
В.: Я спа чат ку вель мі за сму ці ла ся. Ву чы ла 

пар ту галь скую два га ды. Пры еха ла ў Бра зі лію, 
каб яе прак ты ка ваць. І тут па ды хо дзіць бра зі лец і 
ві та ец ца са мной па-рус ку. Больш за тое, ска заў: 
«Ка лі хо чаш, ты мо жаш па-рус ку ра біць прэ зен-
та цыю, а я бу ду на анг лій скую пе ра кла даць». Яго 
пра па но ву да па маг чы я ўспры ня ла як аб ра зу. 

(Заканчэнне на 4-й стар. «СГ».)

Гэ ты зды мак нам да слаў та та 2-га до ва га Да ві да. Іван Ба ры саў 
жы ве ў Жло бі не і пра цуе на Бе ла рус кім ме та лур гіч ным за вод зе. 
У воль ны час лю біць фа та гра фа ваць. «Я ўжо даў но за хап ля ю ся 
фо та. А сын і жон ка — мае са мыя лю бі мыя фо та ма дэ лі. Наш 
Да від — гэ та ма лень кі ме тэ ор: як і боль шасць дзя цей, хо ча ўсё 
па спра ба ваць, па ма цаць і прак тыч на ні ко лі не ся дзіць на мес цы. 
Але як толь кі я бя ру ў ру кі фо та апа рат, яго як быц цам пад мя ні лі: 
ад ра зу ро біц ца спа кой ным, лю біць па зі ра ваць. Ад ной чы мне за-
ха це ла ся зра біць пры го жы зды мак Да ві да ў на цы яль ным строі. 
Як раз ка шуль ка з ар на мен там у нас бы ла, на бы лі яе даў но, на вы-
раст, яшчэ ка лі ча ка лі сы на. Мы з гэ тым здым кам ужо пе ра маг лі 
ў рэс пуб лі кан скім кон кур се «Селфі&фота ў вы шы ван цы». Вы шы-
ван ка — гэ та кру та і пры го жа. Шка да, што нар маль на га адзен ня 
з ар на мен там у нас у Жло бі не не знай сці. Я і сам бы апра наў з 
за да валь нен нем».

Ша ноў ныя ма мы і та ты, ба бу лі і дзя ду лі! Шчы ра за пра ша ем 
вас пры няць удзел у кон кур се «Бе ла ру сі кі». Да сы лай це здым-
кі ва шых да чу шак і сы ноч каў, унуч каў і ўну ча чак, а мо на ват 
і праў ну каў (з не вя ліч кім, 4-5 ска заў, апо ве дам пра фо та) на 
ад рас «Звяз ды». Але ад на ўмо ва — каб, зір нуў шы на фо та, 
ад ра зу ж бы ло зра зу ме ла, што гэ та «бе ла ру сік». Ары гі наль-
насць і твор чы па ды ход ві та ец ца! Ад на го з бе ла ру сі каў, яко га 
мы ўба чым на здым ках, ча кае прыз.

Вам і не сні ла ся...Вам і не сні ла ся...  ��

Па да ру нак Іе ман жы
Бра зі лец вы ву чыў бе ла рус кую мо ву, каб лепш ра зу мець ка ха ную

Бе ла ру сі кіБе ла ру сі кі  ��

«СЫН — МАЯ ЛЮ БІ МАЯ ФО ТА МА ДЭЛЬ»

Бе ла рус ка 
Во ля Ер ма ла е ва ад ра зу, 
як пры ля це ла ў со неч ны 
Са ўва дор, па бег ла 
на мо ра і па пра сі ла 
ў Іе ман жы са бе му жа. 
І што вы ду ма е це? 
Су стрэ ла яго на дру гі 
дзень. З та го мо ман ту 
вось ужо 5 га доў ма ла дыя 
лю дзі не рас ста юц ца. 
Пра су па дзен ні і цу ды, 
на якія здоль нае 
са праўд нае ка хан не, 
раз маў ля ем з Во ляй 
і Па тэр са нам Фран ко 
па скай пу. Па-бе ла рус ку.

Во ля і Па тэр сан зы чаць 
бе ла рус кім спарт сме нам 

па спя хо ва вы сту піць 
на Алім пі я дзе. 

Зды мак зроб ле ны пад час 
ся мей на га 10-кі ла мет ро ва га 

за бе гу ў чэр ве ні.


